Пункт 1 п.п4 федеральные
приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 года № 1155 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»

 приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 года № 761Н «Об утверждении единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»

приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 24 марта 2010 года № 209 «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений»

региональные

- Распоряжение Правительства Чукотского автономного округа от 21 февраля 2014 года № 62-рп «Об утверждении Комплексного плана мероприятий по модернизации системы дошкольного образования в Чукотском автономном округе на 2014 год»;
- Постановление Правительства Чукотского автономного округа от 15 января 2014 г. № 10 «О Порядке назначения и выплаты компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях Чукотского автономного округа, реализующих образовательную программу дошкольного образования»;
- Приказ Департамента образования, культуры и молодежной политики Чукотского автономного округа от 19 марта 2014 № 01-21/125 «О внедрении федерального государственного стандарта дошкольного образования в системе образования Чукотского автономного округа»;
- Приказ Департамента образования, культуры и молодежной политики Чукотского автономного округа от 26 марта 2014 № 01-21/138 «О создании Координационного совета при Департаменте образования, культуры и молодёжной политики Чукотского автономного округа по вопросам организации внедрения федерального государственного образовательного стандарта дошкольного»;
- Распоряжение Правительства Чукотского автономного округа от 4 марта 2015 года № 87-рп «Об утверждении Комплексного плана мероприятий по модернизации системы дошкольного образования в Чукотском автономном округе на 2015 год»;
- Постановление Правительства Чукотского автономного округа от 22 января 2015 г. № 58 «Об установлении среднего размера родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях Чукотского автономного округа, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, на 2015 год»;
- приказ Департамента образования, культуры и молодежной политики Чукотского автономного округа от 05 марта 2015 № 01-21/110 «О внедрении федерального государственного стандарта дошкольного образования в системе образования Чукотского автономного округа».



